

小红楼诞生广东首个中共党支部

1921 年元旦，新年的钟声刚刚敲响，有“中国南部文化运动的总枢纽”之称的《广东群报》刊登了一张“已到广州之陈独秀先生”的照片，并发表了他的文章《欢迎新军人》，他在文章中说：“我心中对于广东充满了我的希望”。这位中国共产党的主要创始人，应当时广东省省长陈炯明之邀南下广东，出任教育行政委员会委员长一职，并着手在广州建立共产党组织。

早在一年之前，共产国际来华代表米诺尔、别斯林就与几位无政府主义者在广州成立了“广东共产党”。陈独秀抵粤后，将他起草的“党纲”交给“广东共产党”成员们讨论，但无政府主义者反对“党纲”中必须坚持无产阶级专政等条文，于是引发轰动全国的马克思主义与无政府主义的公开论战。最终，无政府主义者宣布全部退出共产党组织。1921 年春天，陈独秀和他的三位北京大学的学生谭平山、陈公博、谭植棠成立广州共产党小组，由陈独秀任书记。小组成立后，通过《广东群报》《劳动与妇女》等机关刊物，形成了宣传马克思主义的重要阵地，广州共产党小组的活动地点就在位于起义路维新横路素波巷 30 号的广州市第十中学的“小红楼”内。



位于广州市第十中学内的小红楼

作为主管教育行政的政府官员，在筹建党组织的同时，陈独秀在广州还致力于主办教育，从事教育改革。1921年，广东省宣讲员养成所在小红楼内诞生，这是中共广东早期党组织重要的活动阵地，也是党培养理论、宣传干部的一所专业学校。小红楼里书声琅琅，陈独秀、陈公博、谭植棠、谭平山等人亲自向学员授课，大力宣传和普及马克思主义，培养具有共产主义理论知识的人才。小红楼内还创办了“注音字母教导团”，讲解注音字母兼授马克思主义原理，主要吸收中小学教师来学习。

1921年7月，中国共产党第一次全国代表大会宣告中国共产党成立。随后，在素波巷这栋不平凡的小红楼里，中国共产党广东支部正式宣告成立。初创的中共广东支部人员有限，却富有顽强的战斗力，支部大力发展党组织，培养党员干部。至1922年6月，中共广东支部就成为仅次于上海的第二大党组织。由于广东党组织的规模不断扩大，1922年以后党的活动逐步转移至杨家祠，而小红楼仍作为

广东团组织进行活动的地点。

1921年10月，谭平山等人筹备成立广东社会主义青年团，创办的团刊《青年周刊》声明：广东社会主义青年团“最服膺马克思主义”。1922年3月14日，广东社会主义青年团在广州举行成立大会，与会者达3000余人。广东社会主义青年团的建立，为中共党团组织的发展储备了干部，成为当时极有影响的革命团体之一。

经过近百年的沧桑，今天这座红墙绿瓦的小红楼已成为“广州市中共党史教育基地”。作为中国最早建立的共产党地方组织之一，广州共产党小组和中共广东支部的成立不仅为党的诞生奠定了基础，也为中国革命和共产党的辉煌事业贡献了不可磨灭的功绩。